

●蒋永福

## 知识权利与图书馆制度 ——制度图书馆学研究

**摘要** 图书馆不仅是一种机构,而且是一种制度。图书馆制度是为了保障公民知识权利而选择的一种制度。图书馆制度保障的公民知识权利,主要有知识自由、平等、共享的权利,以及知识休闲权利。机构范式和制度范式是图书馆学的两大范式。以制度范式为核心的图书馆学研究就是制度图书馆学研究。参考文献 18。

**关键词** 图书馆制度 知识权利 知识自由 知识平等 知识共享 制度图书馆学

**分类号** G250

**ABSTRACT** Library is not only an organization, but also an institution. The institution of library is to secure the knowledge rights of citizens, which include the rights of knowledge freedom, equality, sharing and entertainment. Organizational paradigm and institutional paradigm is the two main paradigms of library science, and the study of library science based on the institutional paradigm is the institutional library science. 18 refs.

**KEY WORDS** Institution of library. Knowledge right. Knowledge freedom. Knowledge equality. Knowledge sharing. Institutional library science.

**CLASS NUMBER** G250

### 1 从中西方图书馆学研究取向的差异说起

综观中西方图书馆学思想史(本文所称“西方图书馆学思想”包括印度阮冈纳赞的图书馆学思想、“二战”后的日本等发达国家的图书馆学思想),我们不难发现,两者之间在研究取向上有很大差异,其中一个典型表现是:西方图书馆学理论注重人文价值取向和制度实证研究的取向,而中国图书馆学理论则注重技术价值取向和机构实证研究的取向。

西方图书馆学理论特别注重对读者(阅读)自由、读者(阅读)权利保障方面的研究,他们认为,保障读者阅读自由的权利是图书馆职业的核心价值;图书馆不仅是一种机构性存在,而且还是一种制度性存在,即图书馆是民主政治制度的产物,体现了民主政治的制度公正性。在西方图书馆学理论表述中,自古至今都充溢着“民主”、“自由”、“平等”、“权利保障”、“关爱弱者”等人文话语。反观中国图书馆学理论发展史,尽管重藏轻用、身份界别等陈腐观念以及“考镜渊流,辨章学术”的传统已被打破,但取而代之的是机构实证研究为主体的技术研究传统,而自由、平等、权利等人文话语始终未能占据主流地位。究其原因,主要有两方面:一是在社会历史传统上,

中国人在长期的封建宗法制集权统治下,不可能产生自由、平等、权利等民主话语环境,正如梁漱溟先生所说:“‘权利’、‘自由’这种观念是他(中国人)心目中所从来没有的,并且是至今看了也得其解的。”<sup>[1]</sup>二是在图书馆自身历史传统上,从藏书楼脱胎并在“启迪民智”运动的推动下产生的近现代图书馆体制,只是作为一种面向“知识分子”的社会教育机构而存在,而并没有获得像西方国家那样的面向大众的、保障公民权利的制度安排地位,从而不可能形成自由、平等、权利以及“图书馆制度”(library institutions,不是指图书馆内部的管理制度,而是指作为社会的一种制度安排的图书馆建制)这样的话语意识。

从中西方图书馆学思想的话语差异中我们可以看出,在中国图书馆学理论的价值取向中,技术传统长盛而人文传统久衰,机构意识甚浓而制度意识阙如。由此,中国的图书馆理论与实践失去了最为宝贵的理论规范与职业信念——自由、平等、权利意识与话语。当然,我们也看到,如今随着中国民主政治建设进程的大力推进,中国图书馆(学)界的自由、平等、权利意识也已开始有了萌动与伸展的趋势。

无数哲学家的理论研究和无数古今中外的社会

实践表明，人类的自由、平等、权利诉求，必须以社会的公正的制度安排作为保证才能实现。图书馆就是国家及其政府为了保障公民的知识权利而选择的制度安排之一。这就是图书馆不仅是一种机构而且还是一个制度的现实依据。这就要求图书馆学理论有必要从制度视角研究和阐释图书馆现象。笔者把这种从制度视角研究图书馆现象的图书馆学理论姑且称之为“制度图书馆学”(Institutional Library Science)。

## 2 权利与知识权利

### 2.1 关于权利

什么是权利？对此，哲学、法学、政治学等学科作了无数的界说，但笔者认为麦克洛斯基的定义最为直观明了——权利是去做、去要、去享有、去据有、去完成的一种资格，权利就是有权行动、有权存在、有权享有、有权要求<sup>[2]</sup>。权利的基础是资格，权利的本质是利益与意志，权利的代价是承担义务<sup>[3]</sup>。人的社会权利一般来源于法律、习俗和道德<sup>[4]</sup>，于是有法律权利、习俗权利和道德权利之分。法律权利是一种“硬权利”，而习俗权利和道德权利是一种“软权利”。

个人的合理合法权利能够得到保障，这是每个人的基本价值目标。因此人们往往把个人权利能否得到保障作为检验所处社会制度是否公正的基本尺度。由此，英国牛津大学的罗纳德·德沃金(Ronald Dworkin)认为，公正与权利共存共生、不可分离，公正即各人享有各自的权利，“得到平等的关心和尊重的权利”实在是人的终极的基本权利<sup>[5]</sup>。

尊重和保障人的基本权利即人权(human rights)，是全人类的共同心声。所以联合国已制定出了多部有关人权文书，主要有《世界人权宣言》、《经济、社会及文化权利国际公约》、《公民权利和政治权利国际公约》等。尤其是《世界人权宣言》共列举了28项基本人权，主要包括生命权、自由权(包括人身自由权、思想自由权等)、安全权、平等权、财产权、隐私权、受教育权、工作权、休息权等<sup>[6]</sup>。

### 2.2 关于知识权利

权利的本质是利益与意志。利益的本质是需要。当人们对某种“东西”产生普遍需要并嵌入到意志结构之中，就会形成为权利诉求。这种权利诉求一经法律、习俗或道德的认可，便会凝结为人的基本权利的一种。知识是一种稀缺资源。由于“知识就是力量”，所以求知便成为人的一种普遍需要并逐渐

凝结为人的一种社会本性<sup>[7]</sup>，这就形成了人的求知权利。正是为了保障人的求知权利，世界各国宪法中都规定有赋予公民以受教育权的自由。不仅如此，在文明时代，人们围绕着知识而进行的活动——知识的生产、知识的传播、知识的利用、知识的管理——都被纳入人的基本权利范畴，此即知识权利。可见，知识权利可分为知识生产的权利、知识传播的权利、知识接受的权利(即求知的权利)、知识利用的权利、知识管理的权利等类型。这种划分是仅就知识活动的不同环节为依据而进行的划分。

如果把权利划分为经济权利、社会权利和文化权利三大领域，那么，知识权利就基本属于文化权利的范畴。如果把权利划分为像《世界人权宣言》那样的许多权利项(28项)，那么知识权利就被分散在自由权、平等权、受教育权等多种权利项之中，即此时的知识权利表现为一种“复合权”。如果把权利划分为个体权利和集体权利，那么，知识权利就相应地表现为个体的知识权利和集体的知识权利两种类型。个体的知识权利，是指个体人在从事知识活动时所应享有的权利，主要包括自由地从事知识活动的权利——知识自由的权利，平等地利用并获得知识资源的权利——知识平等的权利，共享人类知识成果的权利——知识共享的权利，自由地享受知识生活方式的权利——如知识休闲的权利，等等。集体的知识权利，本文中是指某一社会组织(如学校、图书馆、企业等)在从事知识活动时所应享有的知识权利，亦可称组织的知识权利，主要指自由地、合法地进行知识生产、知识传播、知识利用、知识管理活动的权利。本文将在下一部分探讨个体的知识权利保障与图书馆制度之间的关联问题。

随着知识经济时代的到来，知识的力量越来越强大。于是，人的工作方式越来越知识化，人的生活方式越来越知识化，人的追求也越来越知识化。“知识人”已成为继“政治人”、“理性人”、“经济人”、“文化人”之后的最能体现(后)现代人人性特征的人性规定之一。由此，如何保障“知识人”的知识权利问题，在现代社会的权利保障体系中显得愈加突出和紧迫。

## 3 知识权利的保障与图书馆制度

上面讲到，公正的制度即制度公正与否是权利能否得到保障的基本条件。反过来说，人的基本权利能否得到保障是检验当下社会制度是否公正的基本

本标准。当代著名思想家、哈佛大学教授罗尔斯(John Rawls)指出:“公正是社会制度的首要美德,正如真理是思想的首要美德一样。……法律和制度无论多么有效率和井然有序,只要它们不公正,就必须被改造或废除。”<sup>[8]</sup>人类社会发展至今,知识权利无疑已成为人类的一项基本权利,因此公正的社会必须尽最大努力保障公民的知识权利,并为此作出具体的制度安排。社会的图书馆制度就是民主国家及其政府为了保障公民的知识权利而选择的一种制度安排。也就是说,图书馆制度就是知识权利的保障制度之一。

### 3.1 知识自由权利的保障与图书馆制度

所谓知识自由(Knowledge freedom),是指知识的自由生产、自由传播、自由接受、自由利用、自由管理的状态,或者说,知识活动主体(即从事知识活动的人,下同)在公平、开放的环境下,无限制或最少限制地进行知识的生产、传播、接受、利用和管理活动的过程或状态,就叫知识自由<sup>[9]</sup>。知识自由同言论自由、出版自由等一起构成人类的思想自由体系。

知识自由有知识生产的自由、知识传播的自由、知识接受的自由、知识利用的自由、知识管理的自由等多种类型。我们可以把图书馆看作是人们用来传播知识、接受知识、利用知识、管理知识的社会组织,所以,图书馆活动与知识自由的几乎所有类型领域都有关联,但关联最密切的还是知识接受的自由和知识利用的自由这两个类型领域。而知识接受的自由和知识利用的自由在宪法上往往用“受教育权”来概括并予以保护。因此可以说,“设置图书馆,是保障公民受教育权的措施之一;利用图书馆,是公民实现受教育权的方式之一”<sup>[10]</sup>。

新自由主义经济学家哈耶克(F. A. Hayek)认为,自由是一个否定性概念,即自由是针对不自由而言的。同理,知识自由也是一个否定性概念,即知识自由是针对知识活动主体的不自由状态而言的。之所以出现这种不自由状态,其根源在于知识自由障碍的存在。所谓知识自由的障碍,是指阻止或阻碍知识活动主体自由地进行知识活动的一些主观因素,包括物理障碍、生理障碍、政治障碍、经济障碍、技术障碍、传统观念障碍等<sup>[11]</sup>。这些障碍的存在,严重阻碍了主体自由进行知识活动的进程,而且某些人为障碍(如政治障碍)还会严重剥夺主体的知识自由权利(历史上一些国家对知识分子的迫害、宗教势力对科学知识传播的阻禁等事实,就是剥夺主体的

知识自由权利的证明)。

毋庸置疑,消除知识自由的障碍是所有人的普遍要求。而有些知识自由障碍是个体力量无法消除或难以消除的。这就促使产生了借助社会的力量或公共的力量来消除知识自由障碍的普遍需求。这里的所谓社会的力量或公共的力量,其主要表现就是国家或政府所提供的制度安排。每一个民主国家或政府提供某种制度安排的原则是:当市场或个体的分散力量无法解决某一社会问题时,国家或政府就有责任和义务采取制度措施加以解决。消除知识自由的障碍,保证全体公民的知识自由权利,就必须采取制度安排的措施。

一个社会是否或能否为公民实现知识自由的权利而提供相应的制度安排,是衡量这个社会的制度是否公正的一个极其重要的方面。全世界几乎所有的国家或政府都不约而同地向公民提供图书馆这种制度产品,其目的就是为了保障公民的知识自由权利,从而体现社会制度的公正性。

### 3.2 知识平等权利的保障与图书馆制度

如同知识自由是人类的一种普遍诉求一样,知识平等也是人类的一种普遍诉求。所谓知识平等(knowledge evenness)是指知识活动主体之间在求知活动中的平等权利关系,即指人人都有求知的权利。

图书馆制度所体现的知识平等理念,其表现有广义和狭义两方面。广义的表现是指图书馆制度所体现的“求知者人人平等”的理念,狭义的表现是指图书馆制度所体现的“图书馆面前人人平等”的理念。

“求知者人人平等”的另一种表述就是“人人都有求知的平等权利”。任何民主社会都承认求知权利是公民的一项基本权利。各国宪法中规定的对公民受教育权的保障就是对求知权利的保障。各级各类学校就是民主社会为保障公民的受教育权或求知权利而提供的制度安排。同样,图书馆也是民主社会为保障公民的求知权利而提供的制度安排,因为图书馆作为“人民的大学”是“作为终身教育的大众教育中体现的民主信念的实际典范”<sup>[12]</sup>。如果说学校制度是民主社会以义务教育和学历教育形式保障公民的求知权利的制度安排,那么图书馆制度则是民主社会以自主教育、社会教育和终身教育的形式保障公民的求知权利的制度安排。

“图书馆面前人人平等”的另一种表述是“图书馆平等对待所有读者”。平等对待所有读者的图书

馆，恪守“图书馆是读者的图书馆”的理念<sup>[13]</sup>，尊重所有读者，保障所有读者的所有合理合法的阅读权利。平等反对特权，反对歧视，因此图书馆必须无身份区别地对待任何读者，保证人人有权利利用图书馆。对此，联合国教科文组织《公共图书馆宣言》明确指出，“每一个人都有平等享受图书馆服务的权利，而不受年龄、种族、性别、宗教信仰、国籍、语言或社会地位的限制”；日本图书馆协会的《图书馆员伦理纲领》也指出，“国民利用图书馆的权利是平等的。……不能依据国籍、信仰、性别、年龄等因素区别对待利用者”<sup>[14]</sup>。

“知识面前人人平等”，“求知者人人平等”，“平等对待所有求知者”，“人人都有求知的权利”，这些就是知识平等的基本旨意，也是公民知识权利在平等维度上的具体表现。公共图书馆服务中的开放原则、无身份歧视原则、关爱弱势群体原则等，集中体现了社会制度安排上的机会平等精神。

### 3.3 知识共享权利的保障与图书馆制度

图书馆活动所涉及的知识对象主要是客观知识，因此图书馆制度所体现的知识共享(knowledge sharing)也主要指客观知识的共享。所谓人们利用图书馆看书学习的过程其实质是客观知识主观化的过程，这一过程同时又是人们接受和共享前人或他人知识成果的过程。从这个意义上讲，图书馆乃是供人们共享客观知识的公共场所。

众所周知，客观知识具有可共享的特征，而且客观知识的价值与其被共享程度成正比关系。比尔·盖茨说道：“需要坚信知识共享的重要性，否则再努力掌握知识也会失败”，“‘知识就是力量’这句老格言有时使人把知识秘藏不宣”，而实际上“力量不是来自于保密的知识，而是来自共享的知识。”<sup>[15]</sup>比尔·盖茨的这句话似乎是针对主观知识(隐性知识)的共享而言，但他指出的道理同样适用于客观知识的共享。

在如今的知识经济时代，人们已普遍认识到知识共享的重要性，也知道只有能共享的知识才有力量的道理，但知识共享并不会自动实现。其原因用经济学语言来说就是：知识作为稀缺资源对其共享是有成本的。这种成本既包括精神成本(如知识源检索成本、阅读接受成本等)也包括物质成本(如所支付的经济或货币成本)。知识共享成本的存在也就是知识共享障碍的存在。这种障碍在大部分情况下是不能靠个体力量所能克服或消除的。尤其是那

种历时性的、集中化的、大规模的知识共享活动更不能靠个体力量所能组织、所能支付成本的。再者，客观知识存在的离散性特征和大量获取时的高成本，使得个体力量难以实现知识共享最大化的愿望。这就自然产生了利用公共的、社会的力量来实现知识共享的普遍需求。人们对知识共享的需求是一种善良的、健康的、正义的需求，因而任何一个民主国家或政府都有责任和义务满足公民的这种普遍需求，才能体现出它的制度公正性。图书馆正是民主国家或政府为了满足公民的知识共享需要而提供的公共平台即公共制度安排。图书馆所体现的海量知识贮存功能、异地多点多类布局、文献复本制度、文献反反复流通制度以及免费服务制度等特征，就是为了适应知识共享的需要而设计的。可以说，迄今为止，图书馆制度是民主国家或政府用来满足公民的知识共享需要的最佳制度安排之一。

### 3.4 知识休闲权利的保障与图书馆制度

“休闲”一词同“闲暇”、“休息”等词近义，有时甚至可以把它们当作同义词来使用。在大多数情况下，人们把休闲当作私人领域(private sphere)里的时间消费方式。《韦氏第三版新国际字典》就把闲暇定义为“由于暂时免除了工作或责任而带来的自由时间”。显然，休闲或休息也是人的一种内在的、普遍的需求。因而许多国家的宪法中都赋予公民以休息的权利(我国宪法也如此)。

随着社会的进步和人们生活水平的提高，休闲娱乐已成为当代人们生活方式中不可缺少的重要组成部分。而且，人们休闲娱乐的内容从纯粹的解除疲劳逐渐向追求高雅或高尚的精神愉悦方向发展，于是，“文化休闲”、“科技休闲”、“知识休闲”、“探险休闲”等休闲方式越来越得到人们的青睐。由此，人们便自然产生知识休闲——在知识环境中休闲——的权利诉求。公众的知识休闲的权利诉求是社会文明进步并逐步进入知识经济时代后产生的新型的权利诉求。在社会公众越来越成为“知识人”的时代，在人们的工作方式和生活方式越来越表现为知识化的时代，社会或国家有责任和义务保障公众的知识休闲权利。在这种情况下，图书馆作为提供知识服务的公共场所，自然越来越多地承担起了为公众提供知识休闲场所的功能。图书馆的知识休闲功能(有的人称之为“文化娱乐功能”)，是新形势下图书馆所承担的新的社会功能<sup>[16]</sup>。通过图书馆这种公共设施来保障公众的知识休闲权利，已成为社会保障公众

的知识权利的一种“非正规的”制度安排形式。这里所谓的“非正规的”意思是，国家或社会没有从法律或政策角度明确界定或正式认定但却实际存在并产生作用。这里需要强调的是：非正规的不一定不重要！

其实，在图书馆界，保障公众的知识休闲权利的功能，早已受到人们的重视。如上海图书馆新馆就设有音乐欣赏室、放映室、视听室、钢琴室等服务设施；美国纽约市布鲁克林(Brooklyn)公共图书馆总馆以及下属分馆利用周围的绿化场地，开设了阅读花园(reading garden)，读者在这里既可以阅读又可以赏花；荷兰海牙市立图书馆，设有阅读咖啡厅(reading café)，读者可以一边饮茶，一边阅读，别有一番情趣；美国底特律湖公共图书馆设有“闲谈角”(gossip corner)，卡迈尔克莱公共图书馆设有“非技术区”(technology-free zone)；日本八日市立图书馆和美国国会图书馆民俗文化中心经常组织钢琴晚会和午餐时间音乐会，等等<sup>[17]</sup>。针对图书馆的这种知识休闲功能，荷兰鹿特丹市立图书馆馆长舒茨(P.J.Schoots)先生指出：“图书馆向公众提供的服务远远超出了信息的范围，比如说娱乐和教育。我没有见过哪个读者在电脑上看长篇文章。不少读者来到图书馆，并不一定为了看某一特定的东西，而是随便浏览一下，看看有什么值得一看的东西，或者是来会会老朋友，他们把图书馆比作了第二起居室”<sup>[18]</sup>。

#### 4 结束语

综上所述，本文的最终结论是：图书馆制度是民主社会为了维护和保障公民的知识权利而选择的一种制度安排。“图书馆是一种制度安排”，这就是制度图书馆学研究图书馆现象的独特视角。从制度视角研究图书馆现象，有两方面的重要意义：一是从理论上看，从制度视角考察图书馆现象是揭示和解释“图书馆与社会”关系的极佳切入点，因为“图书馆与社会”关系的核心内容之一便是“图书馆与制度”的关系问题(以往很少有人专门从这一视角探索“图书馆与社会”的关系问题，因而始终未能准确而又有说服力地揭示“图书馆与社会”的关系问题)，而“图书馆与制度”的关系问题对图书馆学来说还是一个新领域，具有极其重要的理论开拓价值。二是从实践意义上讲，一方面，把图书馆视为保障公民知识权利的制度安排，有利于培养图书馆人的维护和尊重读者权利的意识，从而为真正落实“读者第一，服务至

上”原则提供实践哲学指导；另一方面，把图书馆这种社会建制视作一种制度安排，从制度高度理解和界定图书馆的社会功能，这有助于提升图书馆的社会价值，也有助于从非技术角度认清图书馆存在的社会生命力及其价值所在，这也许就是对技术决定论者们“图书馆消亡论”的有力回应。

#### 参考文献

- 1 梁漱溟.东西文化及其哲学.见：程立显.伦理学与社会公正.北京：北京大学出版社，2002
- 2 夏勇.人权概念起源.北京：中国政法大学出版社，1992
- 3 万光侠.效率与公平——法律价值的人学分析.北京：人民出版社，2000
- 4 [美]A·米尔恩著；夏勇，张志铭译.人的权利与人的多样性.北京：中国大百科全书出版社，1995
- 5 程立显.伦理学与社会公正.北京：北京大学出版社，2002
- 6 李云龙，张妮妮.民主·自由·人权·正义——一个社会主义者的解读.郑州：河南人民出版社，2002
- 7 [古希腊]亚里士多德著；吴寿彭译.形而上学.北京：商务印书馆，1959
- 8 顾肃.罗尔斯：正义与自由的探索.沈阳：辽海出版社，1999
- 9 蒋永福.关于知识自由与图书馆.图书馆杂志，2003(8)
- 10 中国图书馆学会.中国图书馆员职业道德准则(试行).北京：北京图书馆出版社，2003
- 11 蒋永福，李集.知识自由与图书馆制度.图书馆建设，2004(1)
- 12 范并思.公共图书馆精神的时代辩护.中国图书馆学报，2004(2)
- 13 蒋永福，陈丽君.人文图书馆学五定律.图书情报工作，2002(11)
- 14 日本图书馆协会.图书馆员伦理纲领.见：中国图书馆学会.中国图书馆员职业道德准则(试行).北京：北京图书馆出版社，2003
- 15 罗志勇.知识共享机制研究.北京：北京图书馆出版社，2003
- 16 吴慰慈，董焱.图书馆学概论(修订本).北京：北京图书馆出版社，2002
- 17 吴建中.21世纪图书馆新论(第二版).上海：上海科学技术文献出版社，2003
- 18 吴建中.21世纪图书馆展望.上海：上海科学技术文献出版社，1996

蒋永福 黑龙江大学信息资源管理研究中心主任，研究员。通信地址：哈尔滨市。邮编 150080。

(来稿时间：2004-09-20)